
C O M U N E  D I  R U B I E R A
(Provincia di Reggio nell'Emilia)

ESTRATTO DEL VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 61 del 20/12/2025

OGGETTO: APPROVAZIONE  DEL  DISCIPLINARE  PER  LA  GESTIONE  DELLA 
TARIFFA RIFIUTI CORRISPETTIVA AD IREN AMBIENTE SPA ANNI 2026-
2029.

L’anno duemilaventicinque il giorno venti del mese di dicembre alle ore 09:08 in Rubiera, nella 
sede  municipale  nella  sala  consiliare.  In  seguito  a  convocazione  da  parte  del  Presidente  del 
Consiglio,  diramata  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle  disposizioni  vigenti,  si  è  riunito  il 
Consiglio comunale per trattare gli argomenti portati all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Risultano presenti all'appello iniziale i Signori:

CAVALLARO EMANUELE
BOCCOLINI NORA
VERNIA NICOLO'
ROMOLI MASSIMO
BEDOGNI LIA
ZANI MAURO
COTTAFAVA GIULIANO
CLEMENTI FRANCESCO
MANZOTTI MANUELA
SILINGARDI MASSIMO
BONACINI CLAUDIA
RAELE SALVATORE
DE VITA MATTEO
GRAVINA GIANNI
BARBOLINI GLAUCO
GENTILE ALESSIA
ANCONE VITO

Sindaco
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

Presenti N.    16            Assenti N. 1

Ha giustificato l'assenza la consigliera Boccolini Nora

Partecipa alla seduta il Segretario generale  Segretario  AMORINI CATERINA che provvede alla 
redazione del presente verbale.

Assume la presidenza il Sig. Sindaco CAVALLARO EMANUELE

Il Sindaco CAVALLARO EMANUELE, constatata per appello nominale la presenza del numero 
legale, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all’ordine del giorno.
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Vengono designati a fungere da scrutatori i Consiglieri Sigg.: Bedogni Lia, Ancone Vito, Gentile 
Alessia.

Sono presenti gli Assessori esterni Sigg.: Massari Federico.

Sono altresì presenti i funzionari: Angela Ficarelli, Responsabile del  1° Settore Affari Generali e 
Istituzionali – Servizi alla comunità e Chiara Siligardi, Responsabile del 2° Settore programmazione 
economica e partecipazioni.

Deliberazione n. 61 del 20.12.2025

Oggetto: APPROVAZIONE  DEL DISCIPLINARE  PER  LA GESTIONE  DELLA TARIFFA 
RIFIUTI CORRISPETTIVA AD IREN AMBIENTE SPA ANNI 2026-2029.

I L  C O N S I G L I O  C O M U N A L E

RILEVATA la propria competenza ai sensi dell’art.42, comma 2, lettera e) del Testo unico delle 
leggi sull’ordinamento degli enti locali, approvato con D.Lgs. 18 agosto 2000, n° 267 e successive 
modificazioni ed integrazioni;

RICHIAMATO  l’art. 1 della legge 27 dicembre 2013 n. 147, e in particolare:
➢ il comma 639, che ha istituito l'Imposta unica comunale (IUC), che si compone dell'Imposta 

municipale propria (IMU) e di una componente riferita ai servizi, che si articola nella Tassa sui 
servizi indivisibili (TASI) e nella Tassa sui rifiuti (TARI);

➢ i commi da 641 a 668, che nell'ambito della disciplina della IUC istituiscono e disciplinano  
la TARI;

VISTI:
• il D.P.R. 27 aprile 1999 n. 158 “Regolamento recante norme per l’elaborazione del metodo 

normalizzato per definire la tariffa del servizio di gestione del ciclo dei rifiuti urbani”;
• il  decreto legislativo 3 aprile 2006, n. 152, recante “Norme in materia ambientale”, così 

come modificato dal Decreto Lgs n. 116/2020;

RICHIAMATO in particolare l’art.1, comma 668, della sopra citata legge n.147/2013 che recita: “i  
Comuni che hanno realizzato sistemi di misurazione puntuale della quantità di rifiuti conferiti al  
servizio pubblico possono, con regolamento di cui all’art.52 del Decreto legislativo n.446 del 1997,  
prevedere l’applicazione di una tariffa avente natura corrispettiva in luogo della TARI. Il Comune  
nella commisurazione della tariffa può tenere conto dei criteri determinati con il Regolamento di  
cui al Decreto del Presidente della Repubblica 27 aprile 1999, n.158. La Tariffa corrispettiva è  
applicata e riscossa dal soggetto affidatario del servizio di gestione dei rifiuti urbani.”;

PRESO ATTO che il Decreto del Ministero dell’Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare 
20 aprile 2017  “Criteri per la realizzazione da parte dei comuni di sistemi di misurazione puntuale  
della  quantità  di  rifiuti  conferiti  al  servizio  pubblico  o  di  sistemi  di  gestione  caratterizzati  
dall’utilizzo di correttivi ai criteri di ripartizione del costo del servizio, finalizzati ad attuare un  
effettivo modello di tariffa commisurata al servizio reso a copertura integrale dei costi relativi al  
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servizio di gestione dei  rifiuti  urbani e dei rifiuti  assimilati”  ha indicato i  requisiti  minimi per 
l’applicazione della Tariffa corrispettiva mediante sistemi di misurazione puntuale  che può essere 
predisposta attraverso la registrazione del numero dei conferimenti del solo rifiuto indifferenziato; 

DATO ATTO che con deliberazione del Consiglio comunale n.47 del 21 dicembre 2018 il Comune 
di Rubiera ha istituito con efficacia dal 1 gennaio 2019 la Tariffa corrispettiva puntuale, ai sensi del 
comma 668 dell’art.1 della Legge n.147/2013, che non costituisce entrata di natura tributaria, in 
luogo della Tassa sui rifiuti TARI ed ha approvato il Regolamento per l’istituzione e l’applicazione 
della  Tariffa  Rifiuti  corrispettiva  in  sostituzione  della  componente  TARI  del  precedente 
Regolamento;

RICHIAMATA la deliberazione del Consiglio comunale n.22 del 25 giugno 2025 con la quale sono 
state adottate le ultime modifiche ed integrazioni al Regolamento per l’istituzione e l’applicazione 
della Tariffa Rifiuti corrispettiva;

VISTO il  comma 691 dell’art.  1  della  legge 27 dicembre 2013 n.  147,  secondo cui  i  Comuni 
possono  affidare  la  gestione  dell'accertamento  e  della  riscossione  della  TARI,   in   deroga 
all'articolo  52  del  D.Lgs. n.  446/1997 e fino alla scadenza del relativo contratto, ai soggetti ai 
quali, alla  data  del  31  dicembre  2013, risultava  affidato il  servizio  di  gestione  dei   rifiuti o di 
accertamento e riscossione del tributo comunale sui rifiuti e sui servizi (TARES) di cui all'articolo 
14 del D.L. 201/2011;

PRESO ATTO che:
• IREN Ambiente Spa è il soggetto cui riferire, alla data del 31 dicembre 2013, lo svolgimento 

del servizio di gestione dei rifiuti e di riscossione del tributo sui rifiuti;
 il Comune, in esecuzione di quanto previsto  dal disposto normativo sopra richiamato,  ha 

affidato ad Iren  Ambiente S.p.a.  il  servizio  di  gestione  della  TARIFFA RIFIUTI  avente 
natura di corrispettivo con Deliberazione del Consiglio Comunale n.10 del 6 marzo 2019, 
approvando, nel contempo, il relativo  Disciplinare per l’affidamento della gestione della 
Tariffa corrispettiva, che rappresenta sostanziale e formale ricognizione e costituzione degli 
obblighi  e  dei  diritti  delle  Parti  relativamente  alla  gestione  amministrativa  della  Tariffa 
stessa;

 a norma dell’art.1, comma 654, della Legge n.147/2013, il corrispettivo per l’affidamento 
entra a far parte del Piano Economico finanziario del Servizio Rifiuti urbani ed assimilati la 
cui copertura deve essere integralmente assicurata con la relativa tariffa;

 il rapporto oggetto del disciplinare di cui sopra decorreva dal 1 gennaio 2019 sino al 31 
dicembre 2020, con facoltà di proroga per un ulteriore biennio, in accordo fra le parti;

• con deliberazione  del  Consiglio  comunale n.12 del  21 marzo 2022 è  stato  approvato  il 
Disciplinare per la gestione della Tariffa Rifiuti corrispettiva ad IREN AMBIENTE Spa per 
le annualità 2022/2025;

RICHIAMATO  l’art.  7  della  Legge  Regionale  n.  23/2011  istitutiva  di  ATERSIR  (Agenzia 
territoriale  dell’Emilia  Romagna  per  i  servizi  idrici  e  rifiuti)  alla  quale  partecipano 
obbligatoriamente   tutti  i  comuni  e  le  province  della  Regione,  per  l’esercizio  associato  delle 
funzioni pubbliche relative al servizio idrico integrato e al servizio di gestione dei rifiuti urbani;

DATO ATTO che il  contratto  per  la  gestione  dei  rifiuti  da  parte  di  IREN AMBIENTE s.p.a., 
costituente il limite temporale per l’affidamento del servizio di riscossione del tributo, anche nel 
caso di adozione della Tariffa di cui ai commi 667 e 668, è tuttora in regime di continuità, non 
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essendo state esperite le procedure regionali da parte di ATERSIR per il nuovo affidamento del 
Servizio;

RITENUTO necessario pertanto approvare un nuovo disciplinare che definisca gli  obblighi  e  i 
diritti delle parti relativamente alla gestione amministrativa della Tariffa Rifiuti Corrispettiva per il 
periodo dal 1° gennaio 2026 al 31 dicembre 2029, rinnovabile per un massimo di ulteriori tre anni;

PRECISATO che:
• il  disciplinare  si  intende  automaticamente  risolto  al  momento  del  subentro  del 

soggetto  gestore  del  Servizio  di  gestione  integrata  dei  Rifiuti  Urbani  nell’ambito  della 
Provincia di Reggio Emilia individuato a seguito dell’esperimento delle procedure regionali 
di gara da parte di ATERSIR – per le quali si auspica un’attivazione in tempi brevi;

• l’esperimento della procedura sopra richiamata è il presupposto per rivedere anche il 
corrispettivo  del  Servizio  regolato  dal  presente  atto,  adeguandolo  alle  condizioni 
economiche che verranno stabilite  negli atti di gara;

PRESO ATTO, inoltre, che la gestione della Tariffa dovrà avvenire nel rispetto delle disposizioni di 
legge  e  che  IREN AMBIENTE e  Comune  concordano  sull’obiettivo  di  offrire  al  cittadino  un 
servizio di riscossione della Tariffa efficace, efficiente e trasparente;

 ACQUISITI, sulla proposta della presente deliberazione, ai sensi degli articoli 49, comma 1, e 147-
bis, comma 1, del Testo unico e dell’articolo 17, comma 5, del Regolamento sull’ordinamento degli 
uffici e dei servizi, i seguenti pareri espressi da:
 favorevole del Responsabile del Settore Programmazione economica e partecipazioni in ordine 

alla regolarità tecnica attestante la regolarità e la correttezza dell’azione amministrativa;
 favorevole del Responsabile di ragioneria per la regolarità contabile in quanto l’atto comporta 

riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico–finanziaria o sul patrimonio dell’Ente;

DATO ATTO che, vista l’imminente scadenza del vigente Disciplinare per la gestione della Tariffa 
Rifiuti  corrispettiva  al  soggetto  gestore  IREN  AMBIENTE Spa  al  31  dicembre  2025,  si  rende 
opportuno stabilire l’immediata eseguibilità del presente atto deliberativo; 

UDITI gli interventi dei Consiglieri come da verbale di seduta;

VISTI:
• il  decreto Legislativo 18 agosto 2000 n. 267 “Testo Unico delle Leggi sull’ordinamento 

degli enti locali” e successive modificazioni ed integrazioni;
• il vigente Statuto Comunale;

CON voti  favorevoli  n.  11,  contrari  n.  /,  astenuti  n.  5  (Gruppo  Consigliare  De  Vita  Sindaco) 
espressi in forma palese ai sensi dell’articolo 53 del Regolamento del Consiglio comunale;

D E L I B E R A

per i motivi esposti nella premessa e qui integralmente richiamati: 

1 DI  APPROVARE  il  Disciplinare  per  l’affidamento  della  gestione  della  Tariffa  Rifiuti 
corrispettiva ad IREN AMBIENTE S.P.A. per il periodo dal 1 gennaio 2026 al 31 dicembre 
2029, rinnovabile per un massimo di ulteriori tre anni, allegato alla presente deliberazione come 
parte integrante e sostanziale (Allegato A),   che rappresenta ricognizione e costituzione degli 
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obblighi e dei diritti delle Parti relativamente alla gestione amministrativa della Tariffa Rifiuti 
Corrispettiva;

2 DI PRENDERE ATTO che il rapporto oggetto del presente disciplinare si intende risolto per 
effetto dell’emanazione di nuove normative abrogative della Tariffa o in caso di interruzione del 
servizio di raccolta da parte di IREN AMBIENTE s.p.a. per effetto di affidamento dei servizi da 
parte di ATERSIR ad altro soggetto gestore dopo aver esperito la relativa procedura di gara; 

3 DI DARE ATTO che la gestione della Tariffa dovrà avvenire nel rispetto delle disposizioni di 
legge meglio specificate in premessa; 

4 DI AUTORIZZARE la Responsabile del Settore Programmazione economica e Partecipazioni, 
Dott.ssa Chiara Siligardi,  alla sottoscrizione del disciplinare di cui al punto 2) ed all’assunzione 
degli atti gestionali relativi alla presente deliberazione.

SUCCESSIVAMENTE, ravvisata l’urgenza di provvedere in merito ai sensi dell’art 134, comma 4 
del Testo unico, mediante distinta e separata votazione, con voti  favorevoli n. 11,  contrari  n. /, 
astenuti n. 5 (Gruppo Consigliare De Vita Sindaco)
 

D E L I B E R A
 
di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile.
 

S I  R E N D E  N O T O

CHE il Responsabile del procedimento ai sensi dell’articolo 5 della Legge 7 agosto 1990 n.241 cui  
rivolgersi e chiedere informazioni in caso di bisogno è   la Dott.ssa Chiara Siligardi, Funzionario 
Responsabile del Settore Programmazione economica e partecipazioni ;
 
CHE avverso il presente atto, ove sia considerato lesivo di interessi tutelati dalla legge, è ammessa 
impugnazione  per  vizio  di  legittimità  (incompetenza,  violazione  di  legge,  eccesso  di  potere) 
proponibile,  da  chi  vi  abbia  legittimo  interesse,  presso  il  Tribunale  amministrativo  regionale 
competente entro 60 giorni dall’ultimo di pubblicazione e comunque dal momento della venuta 
conoscenza dello stesso.

Letto, approvato e sottoscritto  digitalmente ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 7 marzo 2005, n. 82 e 
successive modificazioni ed integrazioni.

IL Sindaco
CAVALLARO EMANUELE

IL Segretario
AMORINI CATERINA
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